

桂林老房子 系列13

在桂林教育界有两所大家耳熟能详的“师范”，一所是桂林师范高等专科学校，一所是广西师范大学。上篇“老房子”，我们走进了广西省立桂林师范学校（桂林师范高等专科学校的前身）旧址，了解了这所学校在建校时期所经历的点点滴滴，而这一篇我们将一起走进另一所“师范”——广西省立师范专科学校旧址（广西师范大学前身），探一探这里有哪些有趣的故事。

两个“师范”

同一个“初始设定”

上篇提到，1938年，广西为了扩充师范教育的需要，指派唐现之在临桂两江坪筹建广西省立桂林师范学校（以下简称“桂师”），并任命他为首任校长。按照唐现之的想法，他希望将这所学校打造成“广西的晓庄师范”。事实上，这已经是他第二次尝试打造“广西的晓庄师范”了，而第一次尝试即是这篇我们要探寻的主角——广西省立师范专科学校（广西师范大学前身）。

时间向前推至1931年冬天，时任广西省教育厅厅长的李任仁亲赴广州见一个人，此人当时正在国立中山大学附中任主任一职（校长），这个人便是唐现之。

李任仁和唐现之身上有着许多共同点，他们都是土生土长的广西人，而且都是蒋士奇先生的弟子，他们都从师范学校走出来，都是广西著名的教育家。所以，此次李任仁来找唐现之的目的也不言而喻，必定与发展广西教育事业密切相关。两人见面，李任仁带来了一个让唐现之振奋的消息，那就是广西当局已接纳唐现之重建广西高等师范教育的建议。

这里需要提一句，唐现之作为广西本土走出来的教育家，对广西当时的办学方针与改革是非常关心的，虽然他人当时在广州，但经常在有影响力的教育类书刊上发表文章，对广西教育事业提出了很多建议与意见，特别是针对乡村教育和师范教育方面，他一直积极倡导在广西各地开办晓庄师范模式的师范学校，这是他多年的夙愿。不过当时这种模式放之全国尚属创新，广西当局一时并没有接纳。所以，当广西当局终于向他抛来橄榄枝时，他是欣然接受的。

就这样，1932年春天，他辞去了国立中山大学待遇优厚的职位，领着家眷一同回到广西省南，担任这所广西省立师范专科学校的筹备处主任。也就是说，如今在桂林教育界两所大家耳熟能详的“师范”前身都由一人筹建，他们的“初始设定”都是同一模板——晓庄师范。

建在岭南第一园中的学校

上篇提到，唐现之后来在临桂两江坪筹建的广西省立桂林师范学校是广西第一所中级师范学校，而这一所广西省立师范专科学校则是民国时期广西第一所高等师范学校。两所学校的创建都具有里程碑意义。

最重要的就是他们的创建都借鉴了晓庄模式。上篇已提到些许，晓庄模式，即一种乡村教育和师范教育相结合的办学模式，这是在当时的国情下，孕育而生的一种教育改革。在当时的社会，全国人口百分之八十五以上为乡民众，农业生产占全国产值的百分之九十，农民人口占比最高，贡献最大，但他们却是备受压迫和歧视的一个群体，经济上得不到温饱，政治上失语，受教育程度更是最低。唐现之受其恩师陶行知的影响，希望以教育的方式，唤醒农民群体，增强他们的能力，实现教育救国的理想。因为乡村就是国家的基础，乡村教育便与国家兴亡有着密不可分的关系。

在这种办学模式下，校园选址自然是要设在远离城市的乡村，以便于学生边学习边劳动，把学生培养成具有“农夫的身手，科学的头脑，改造社会的精神”的新型知识青年，一改旧时读书人“四体不勤，五谷不分”的文弱书生的刻板印象。学校原本计划设在南宁，在唐现之的强烈建议下，后选址定在了距离桂林四十里的雁山园。

如果说上一篇中，“桂师”的选址多少受到了广西当局桂系大佬们的影响，那么这所广西师专的选址则是完全按照唐现之本人意志，选定的理想校园。

雁山园可是一般的公园，这座公园始建于公元1869年，是清代广西桂林士绅唐岳的私人园林，名为“雁山园别墅”。1873年，唐岳病逝，其后人将雁山园转让给时任两广总督的岑春煊。1929年，岑春煊又将雁山园捐赠给了广西省政府，从此该园开始向普通民众开放，变为桂林的一座公园。

这座园林依山傍水，风景幽雅，园中有小溪、石桥、凉亭、水田、各种门类的花草树木，作为读书环境来说，无可挑剔。建设规模堪称当时广西之最，据说最初第一任主人是在参考了上海豫园并在《红楼梦》中的大观园启发下建造的，随着时代变迁这里逐渐融合了江

广西师专的雁山园往事

□本报记者苏展 文/摄



图①：依山傍水的校舍。

图②：广西师专教学楼，又名“明志楼”，一楼为教室，二楼为图书馆和阅览室，当时藏书两万余册，馆内常常座无虚席。

图③：教授楼一角。

图④：广西师专教研楼旧址，又名“起文楼”。

“小莫斯科”

杨东莼是中共较早一批党员，1923年就于长沙入党。他始终认为教育不能脱离政治，尤其是当时当下，举国上下，内忧外患，学生群体不应该两耳不闻窗外事，埋头死读书，这并不符合国家的需要。杨东莼担任首任校长后，广西师专的办学指导思想逐渐从此前的“乡村教育”转为“团体训练”。如果说，此前唐现之的办校对标的是“晓庄师范”，那么杨东莼则希望这里变成“小莫斯科”。

杨东莼在其任职期间，利用桂系当局短暂且有限的“开明”，对学生进行马列主义思想教育，培养学生的集体主义精神，提倡学生关心国事，探究社会现实问题，试图培养一批信仰马克思主义的青年。

杨东莼在致《在师专开学典礼上的答词》中说：“过去你们或者受了浪漫主义、利己主义，或其他政治思潮影响，过不惯有纪律的生活，从今天起要改变过来，我们要同心同德，要分路便早分路。”

他在师专校刊发表《我们对团体训练应有的认识》一文中强调：“团体训练是师专学校的根本精神，是师专学校一切活动的灵魂。”

任职期间，杨东莼广邀朱克靖、汪泽楷、金奎光（金星淑）、薛暮桥、张海鳌、沈起予等共产党员、进步人士前来任教，开设了大量新兴社会科学课程，组织了许多关于中国社会性质和中国革命问题的讨论。

当时杨东莼的共产党员身份是公开的，学校的一些师生想通过他加入共产党，但是杨东莼担心广西当局会因此转变原本适度“开明”的态度，经过慎重考虑，他决定不在广西师专发展共产党员。他认为自己这样做可以把广西师专办得长久一些，多培养些革命青年，等以后他们有了觉悟，自己能找到党。

但没过多久，杨东莼把广西师专办得像马克思主义学院的情况还是引起了桂系当局的注意。1934年4月，杨东莼被迫离开师专。其后，桂系当局安排了新校长，加强了对师专的管制。也就是说，杨东莼在这所学校任职的时间也是一年。可见当时广西的政治环境之阴晴不定，在那样一个变幻的年代，无论是唐现之的“晓庄师范”，还是杨东莼的“小莫斯科”，都只能无奈地接受现实，任其付诸东流。

1936年，全面抗战前夕，广西省政府未雨绸缪，将邻近沿海的广西大学从梧州蝶山迁至桂林雁山园，广西师专从此并入广西大学，成为其中的文法学院。广西师专在雁山园的故事告一段落，新主人广西大学就此展开了另一段新的故事。

广西师范大学历史悠久，自雁山园建校后的90多年中，学校历经几次整合，校址更是经多次调整与搬迁。到20世纪末，学校同时在王城和育才两个校区办学。2019年，学校行政主体迁至雁山，雁山校区成为学校主校区。巧合的是，新校址就在学校前身——创办于1932年的广西师专旧址（雁山园）附近，这一次搬迁符合桂林市要在雁山建造大学园区的规划，不仅是顺势而为，亦可谓是一种冥冥之中的“回归”。